

# 这群青年让民心工程“添睦心”

## 蕃瓜弄城市更新改造背后有一支青年突击队

### 人民城市 青春力量

坐落在上海新客站东南的蕃瓜弄小区所属静安区天目西路街道,是上海城市更新的见证者,从19世纪末的姚家宅到20世纪初的旧式里弄,从解放前的滚地龙到新中国的工人新村,蕃瓜弄经历了多次改建改造。

经过60多年的风雨洗礼,如今房屋存在串层漏水、厨卫合用、外墙脱落、电线老化问题,给居民生活带来极大不便,居民迫切期待改造。经过民意征询和区有关部门的共同努力,蕃瓜弄小区旧住房改建(拆除重建)项目正式启动,作为2023年静安区体量最大的小梁薄板改造项目,受到了市、区各级的高度重视。

为了引领天目青年在急难险重新任务中勇挑重担、冲锋在前,天目西路团工委按照党工委的要求,在团区委的指导下,广泛发动机关内35岁以下的青年,成立“添睦心”青年突击队,积极参与蕃瓜弄旧改这项民心工程,努力在助力项目推进的各个环节中,展现新时代青年的担当精神。

青年报首席记者 范彦萍

**添睦心**  
主动跨前一步  
为居民提供暖心服务

“添睦心”青年突击队,共计48人,平均年龄29.7岁,其中党员20名、团员6名。分别来自街道的八大办及下属中心。

天目西路街道团工委相关负责人告诉记者,在得知蕃瓜弄旧住房改建(拆除重建)项目需要人手后,街道机关青年们主动报名,迅速集结起了队伍。为了让突击队队员了解蕃瓜弄历史,更好地开展服务,组织队员向老党员学习,向有经验的党员学习。突击队还专门建立了队员工作微信群,便于随时召集人员,交流工作,通报情况,完成任务。经过街道党工委的安排,5名队员被抽调至街道成套办,全程参与项目的宣传、群众工作、后勤保障等,队员们在兼顾本职工作的同时,完成了项目各类调解会、宣讲会、签约会的策划和实施工作,协助居民完成搬场和旧房交接手续。骨干队员实行“白+黑”“5+2”工作模式,在人员密集的重要环节,队员实行轮班制。

蕃瓜弄小区是个老龄化程度较高的小区,在项目推进的过程



“添睦心”青年突击队。

受访者供图

程中,居民时常寻求各类帮助,这时,青年突击队就义不容辞,服务好居民需求。在项目政策宣讲会前,为了便于老年居民加入楼栋群,队员们一户户上门指导,一步步手把手操作,让有需要的老年居民成功加入了楼栋群。宣讲会时,所有队员分工合作,有的在会场负责会务保障,有的在门口负责签到和分发材料,在会场外,队员们看到有些腿脚不便的居民,都主动上前搀扶。

集中预签约首日,居民热情高涨,为了减少居民等待时间,青年突击队队员们迅速调整分工,一部分维持秩序,一部分核验居民材料,另一部分提前发放排队凭证,提升了发放签约顺序号工作效率,得到了居民们的称赞。在居民集中搬场仪式时,队员们做好秩序维护、居民引导,面对暴雨,及时为居民和与会嘉宾送上雨衣,自己被淋湿都毫无怨言。

骨干队员认真研读本次蕃瓜弄旧住房改建(拆除重建)项目的改造方案,深入楼栋收集居民的疑惑,把居民关切的问题结合改造方案,用问答的形式列出《政策问答80问》印制成册,发放给居民,让居民可以随时翻阅。

### 作贡献

在“急难险重新”工作中  
主动担当善做善成

为了减少居民签约的等待时长,他们跨前一步,提前准备好所有材料,让居民看完后即可签字,节省了打印协议的时间。在正式签约前,队员们连续8个晚上扑在政策宣讲会现场,每天晚上10点回家,第二天继续正常上班,有人高烧到38.5℃,连续奋斗也没有休息一天。去年“五一”小长假,多位机关青年放弃与家人的出行,退掉了半年前预订的车票和酒店,投入到预约工作中。

在突击队队员们的参与下,项目宣讲会、签约会、集中搬场等环节均平稳有序进行,即使面对大雨、大流量居民等突发情况,队员们也能随机应变,及时调整,为助力蕃瓜弄小区拆除重建项目百分百签约及后续搬场工作的顺利进行作出了贡献。

天目西路街道团工委相关负责人表示,在本次蕃瓜弄旧住房改建(拆除重建)项目中,天目西青年继承和发扬青年突击队优良传统,挺身而出,在各个环节承担起各项服务工作,展示了新时代青年能吃苦、肯奋斗的风貌。作为新时代青年,要传承好、发扬好青年突击队品牌的精神,在“急难险重新”工作中主动担当,善做善成,让青春在火热的实践中绽放绚烂之花。

### 团员和青年主题教育专栏

## 搭建实践平台丰富育人路径 华东理工大学团委打造“行走的课堂”提升育人效能

青年报记者 刘昕璐

**本报讯** 在华东理工大学,团员和青年主题教育的学习热潮不断。校团委结合自身学科特色和优势,积极搭建育人平台,不断丰富育人路径,校内外联动上好“大思政课”,让广大团员青年在“行走的课堂”中深刻感受习近平总书记的坚定信仰信念、深厚人民情怀、强烈历史担当、求真务实作风,永远听党话、跟党走。

### 在红色志愿服务中心坚定理想信念

大学生志愿者们带上小小的扩音器,在红色场馆里讲述着中国共产党波澜壮阔的发展历程,带领游客们一同回望来时路,致敬烽火岁月里熠熠生辉的英雄,把热情周到的服务落实到

每一个细节,用行动绘制最亮眼的“红色名片”。

这是讲解志愿者们用心传承红色基因,用爱传播志愿精神的一个场景。他们用心用情讲述红色故事,为前来参观的青少年学子带来更生动的党史故事,也为前来瞻仰红色故事的老年人们送去更温暖的志愿服务。他们弘扬伟大建党精神,传承红色基因,做一盏点亮自己照亮他人的“明灯”志愿者。

在坚持读原著学原文悟原理的基础上,华东理工大学团委把课堂开到了红色场馆,已经组织千余名学生前往中共一大纪念馆、中共二大会址纪念馆等红色场馆服务,并采取支部结对、团员报到、骨干兼职等方式,累计志愿服务时长20000余小时,为百年石库门带去了一批批充满热情与活

力的青春志愿力量,让团员和青年主题教育“活”起来。

### 在社会实践中践行人民城市理念

华东理工大学团委依托学校社会工作专业学科优势,深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察上海重要讲话精神,将全过程人民民主融入城市治理现代化全过程,积极引领青年学子走进社会基层,了解社会实际、服务人民群众。通过积极联动校外基层团组织搭建校地合作发展平台,孵化并运行了10余个以“全过程人民民主”为背景的社区实践项目,与22个社区基层组织构建了合作机制。

在全过程人民民主的视角下,“让社区动起来”实践团队开展参与式治理路径的探索研究。

项目对浦东新区东明路街道进行实地调研,深度访谈、沙龙座谈、社会学干预、培育工作坊等研究方法全都用上。项目探究参与式社区治理的具备要素,发现参与困境问题,引入积极行动者概念,搭建理论模型,提出政策建议,制定督导手册,搭建三力闭环图,探究参与式社区治理的实现路径,最终获得政策建议、督导手册、参与式治理指数、案例集等成果。

### 在人才培养中树立工程报国理想

习近平总书记指出,“推进中国式现代化离不开科技、教育、人才的战略支撑,上海在这方面要当好龙头,加快向具有全球影响力的科技创新中心迈进。”学校团委以团员和青年主题教育为契机,在工程硕博士集中的团支部

组织“大工程观”和工程教育大讨论,聚焦有组织科研,鼓励团员青年结合研究课题,面向国家重大科技攻关需求开展科技报国行动,努力成为爱党报国、敬业奉献的卓越工程人才,为实现高水平科技自立自强贡献青春力量。

与此同时,校团委组织“拔尖创新人才培养计划”学生参加第六届世界顶尖科学家论坛,感受顶尖科学家风采,也进一步引导和激发问题意识、创新意识,广受同学好评。

下一步,华东理工大学团委将聚焦团员和青年主题教育常态化学习,开展周周讲、周周学活动,形成长效机制,围绕学生德智体美劳全面发展,引导团员青年把个人理想与国家前途命运紧密相连,做卓越工程人才培养的“特长生”。